



绘就乡村振兴锦绣图

那曲市色尼区着力推动牧区畜牧业高质量发展

幸福家园 宜居家业

阿里地区以扎实举措推进和美乡村建设

本报记者 洛桑旦增 达珍 温凯 永奇



“我想用积分给孩子兑换几件学习用具,家里锅也要买新的了,今天过来看看我的积分够不够。”在改则县洞措乡次日果来村新建的积分超市前,村民斯曲搓着手满怀期待地说。在他身旁,还有数十位牧民群众同斯曲一样,三五成群地讨论着各自的积分能兑换到的物品。

今年以来,次日果来村充分发挥基层党组织引领作用,积极推广运用乡村治理积分制,有效激发了农牧民群众参与社会治理的积极性。

小小积分激发内生动力

据了解,次日果来村围绕“爱国爱党、遵纪守法、宣传教育、共治共建、思想道德、公益行动、勤劳致富、环境整治”八大内容对村民日常表现进行打分,累积的分数可以在积分超市兑换各类生活物资。

“在推行积分制过程中,我们对村民的积分变更及累计积分等实施一季度一公示,并接受群众监督。村民如对积分有异议可到村委会反映,由村积分审核管理工作小组调查核实后,根据调查情况及时进行更正。”次日果来村党支部书记平措南杰介绍,“村民获得的积分可以每月兑换,也可以年终一次性兑换。兑换物品主要以生产生活物资、消费帮扶产品为主。同时,对积分超市的物资筹集、兑换等情况每季度张榜公布,接受群众监督。此外,每户还可以凭年度总积分参与年底总评比,第一名可获得4000元奖励。”

次日果来村在推行积分制过程中进一步提升了乡村治理效能,是阿里地区狠抓基层党建促乡村振兴工作的一个缩影。

今年以来,阿里地区把推广运用积分制作为推进高原和美乡村建设、推动树立

农牧民新风貌行动的重要抓手,大力推广运用“村规民约+积分制”,引导群众共同参与、共同治理、共同遵守,大力推进以自治为基础、法治为保障、德治为先的“三治融合”体系建设。截至6月底,全地区已在87个村(居)推广应用“积分制”,并建立了积分超市,通过“表现赚积分、积分兑商品”等形式,在农牧区逐步形成乡村治理“比学赶超”的浓厚氛围,不断激发群众积极向上、共建共治的内生动力。

全民参与建设和美乡村

今年以来,阿里地区聚焦宜居家业,不断在高原和美乡村建设上树标杆,计划投资1.95亿元建设10个宜居家业高原和美乡村。目前,建设项目实施方案已通过自治区合规性审查,已开工建设10个,其中完工1个,完成投资9009.78万元。按照“多规合一”要求,地区自然资源局已将10个宜居家业和美乡村建设规划列入年度任务,目前已委托第三方公司开展编制工作。

此外,阿里地区今年还安排人居环境整治项目19个,涉及资金1.57亿元,目前已全部开工建设。

“五一”期间,阿里地区改则县发布的一条“五一”将至,请全县广大干部群众收下这份倡议书”的消息,刷屏了当地干部群众的朋友圈。消息内容主要是呼吁全县干部职工和群众,在五一国际劳动节期间,开展“改则县村庄全面清洁行动”,共同参与村庄清洁行动中。

收到倡议后,改则县六乡一镇迅速行动起来,第一时间组织本辖区干部群众参与到行动中,共清理农村生活垃圾12.9吨、农村白色垃圾16.34吨,清理河道等82公里,清理卫生死角71处,清理房前屋后乱堆乱放30余处,清理村内私搭乱建15处,发动农牧民群众投工投劳691人次。

改则县“五一”期间开展的村庄清洁行动,是阿里地区大力实施“四清两改”为重点的村庄清洁行动的一个缩影。今年以



图为改则县洞措乡次日果来村村民在积分超市兑换生活物资。

本报记者 洛桑旦增 摄

来,全地区利用元旦、春节和藏历新年等重要节点,累计开展村庄清洁行动530余场次,开展常态化清洁行动1850余场次,参与群众5万余人次。同时,指导各县建立常态化村庄清洁行动机制,推动村庄清洁由一时清洁向保持长期干净整洁转变。

社会力量助力乡村振兴

今年以来,阿里地区大力推进“百企兴百村”行动,以“请进来、走出去”为抓手,携手河北省中冀乡村振兴基金会,在浙江大学举办了为期9天的阿里地区民营高质量发展暨民族团结进步创建、乡村振兴综合能力提升培训班,来自河北、阿里两地24名干部职工和民营企业企业家参加了培训。培训通过“理论+实践”的方式,助力民营企业解放思想、拓宽视野、增长才干。

今年1至5月,区内外民营企业积极弘

扬企业家精神,主动开展对接帮扶工作,助力阿里农牧民群众增收致富,共计投入帮扶资金78.1万元。

据了解,自2022年阿里地区启动“百企兴百村”行动以来,区内外35家民营企业通过产业、技能、消费、就业、公益等帮扶方式助力乡村发展,累计投入资金达521.95万元。其中,区内18家民营企业投入资金246.86万元,河北省7家民营企业投入资金188.09万元,福建省8家民营企业投入资金74.5万元,陕西省2家民营企业投入资金12.5万元。

“下一步,我们将及时总结宣传帮扶典型经验和做法,进一步提升‘百企兴百村’工作的社会影响力,更大范围地争取社会资源,团结更多的社会力量投入到乡村振兴工作中来。”阿里地区农业农村局相关负责人说。

提升文明素养 共建美好家园

为进一步提升居民群众居住环境质量 and 健康素养水平,引导居民养成文明健康、绿色环保的生活方式,近日,日喀则市桑珠孜区城北街道幸福社区开展创建国家卫生城市宣讲会,受到群众广泛好评。通过此次宣讲会,提高了辖区居民对创建国家卫生城市的知晓率和参与度,为优化辖区环境卫生,提高群众的文明意识提供了有力保障。

图①:宣讲会上,幸福社区群众认真做笔记。图②:幸福社区群众踊跃参会,聆听宣讲。本报记者 丹增群培 本报通讯员 格桑卓拉 摄



阿里地区村(居)主干队伍

赴陕西、河北“蹲点式”培训圆满结束

本报狮泉河电(记者 达珍 洛桑旦增)阿里地区选派18名村(居)主干赴陕西、河北两省开展“蹲点式”培训于近日圆满结束。

据了解,此次培训为期20天,主要学习援藏省市村级事务管理、农业种植技术、农村集体经济管理模式等先进经验。期间,村(居)主干积极主动融入新环境,自觉在实践中壮筋骨、长才干,学习借鉴基层党建、基层治理、乡村振兴等方面的经验好做法,取得了良好的培训学习效果。

“在石家庄市正定县东柏棠村的学习,使我深刻认识到村干部的责任和使命,在今后的工作中,要把学习到的先进经验转化为谋划工作的思路举措,注重对社区历史文化的挖掘和传承,加强与居民的沟通,制定符合社区特点的发展计划,为社区发展作出贡献。”噶尔县狮泉河镇塔杰社区党支部书记、居委会主任次仁卓玛说。

普兰县巴嘎乡岗沙村党总支副书记、村委会主任平措益西表示,此次学习开阔了眼界,锻炼了能力,收获了经验,也认清了自身不足。在今后的工作中,将充分借鉴西安市周至县周一村在村级事务管理、集体经济发展、基层社会治理等方面的经验做法,脚踏实地地为农牧民群众做好事、办实事。

日喀则市康马县康马镇

基层党组织“书记项目”揭牌

本报日喀则电(记者 杨子彦)近日,日喀则市康马县康马镇举行基层党组织“书记项目”揭牌仪式,为8个行政村党支部“书记项目”揭牌授牌,旨在挖掘产业“以强带弱、强强联合”抱团发展模式,持续壮大村集体经济。

康马镇有关负责人表示,实施基层党建“书记项目”,是以“党建链”串起“产业链”“服务链”“价值链”,搭建起党建引领、产业链接、融合发展的工作体系的有效载体,是破解村集体经济提质增效难点问题、着力推动全镇村集体经济提质增效的重要手段。下一步,将围绕增强村级“造血”功能积极探索,走出一条以“书记项目”“小切口”书写村集体经济高质量发展“大文章”的强村富民之路。

驻亚东县切玛村工作队:

做足“苹果”文章 助力群众增收

本报记者 旦增嘎瓦

切玛村地处亚东县下亚东乡,平均海拔2800米,自然条件优越。这里生长着一种独特的高原苹果品种——亚东苹果。亚东苹果,果实较大,口感脆甜,深受当地人喜爱。

但多年来,因技术和管理欠缺等原因,这里的苹果树已严重老化,甚至面临种源消失的危险。

针对这一发展难题,2023年以来,自治区粮食和物资储备局驻切玛村工作队开展了一场“接力赛”,从技术培训到果树栽培,对亚东苹果进行了保护性开发,为发展庭院经济注入了强劲活力。

2023年3月,自治区粮食和物资储备

局驻切玛村第十一批工作队邀请自治区农科院专家,从亚东苹果的管理和种植技术入手,结合切玛村经济发展现状和资源禀赋,开展了扎实的调研,精心编制了《亚东县切玛村庭院经济发展规划(2024年至2030年)》,为有序发展庭院经济提供了强力支撑。随后,工作队按照规划要求,积极带领群众,对土壤进行平整、浇水、松土等,为栽种苹果砧木苗做准备。

3个月后,自治区农科院专家第二次来到切玛村时,带来了培育出的苹果砧木苗和各类蔬菜种子。栽种工作中,专家们亲力亲为,“面对面”向群众普及砧木栽种知识,传授修根、剪枝等技术要领,对栽种的

深度、行距、间距进行详细讲解,“手把手”演示“一埋、二压、三提”的栽种方法;群众主动学习栽种技能,积极投入栽种实操,种下了一颗棵苹果砧木苗。

“专家啦,你们又来了,上次栽的苹果树苗都活了,现在正是嫁接的时候。”2023年年底,当自治区农科院专家第三次来到切玛村时,切玛村村民次杰老人主动上前打起了招呼。村里种植户也纷纷上前,希望专家就苹果树嫁接和管理开展指导。

“果树嫁接既能保持亚东苹果品种优良性状,又能利用砧木的优良特性,达到早结果,增强抗旱性、抗病虫害的效果。”自

治区农科院专家在讲授理论知识的同时,还向种植户示范讲解了嫁接枝条选取、果树剪枝等种植要点。

“种果树这么多年,今天才知道什么是‘背上枝’‘内膛枝’。”在专家指导下,正在进行嫁接实操的种植户边巴十分开心,“不久之后,我们就能收获新鲜的亚东苹果了,到时候肯定能大卖。”

一年多来,在自治区粮食和物资储备局驻切玛村第十一批、第十二批工作队积极协调下,自治区农科院专家前后三次来到切玛乡,不仅实现了对亚东苹果品种的抢救性保护,还让苹果变“金果”,有效拓宽了当地群众增收渠道。

行动彰显实干,实干就是担当。自治区粮食和物资储备局驻切玛村第十三批工作队负责人表示,下一步,驻村工作队将继续发挥驻村优势,一棒接着一棒跑,把切玛村庭院经济发展规划落实好,把自治区农科院技术支持发挥好,把发展庭院经济的内生动力调动好,确保工作的连续性,进一步推动兴边富民行动落地落实。